

# 因應新冠肺炎疫情

## 農委會再祭出農業輔導措施

農委會在農曆過年期間即預判武漢肺炎疫情可能影響農業產銷，該會迅即盤點產業影響，在年後推出各項因應對策及提供農業紓困貸款等，除協助學校午餐食材供應農民媒合通路，亦就提振休閒農業、農業紓困貸款、中國船員無法來臺之人力短缺、通路拓銷等，超前部署擬訂相關輔導措施，降低對產業可能造成衝擊，目前鳳梨釋迦、午仔魚等產品價格均穩定。農委會表示，行政院已核定該會對受嚴重特殊傳染性肺炎影響發生營運困難產業事業紓困振興辦法，該會除繼續強化相關措施外，針對近期產業界反映事項，於本(109)年3月13日召開記者會，說明針對蔬菜、豬肉、花卉及肥料產業之輔導措施。

### 中央地方多管齊下 穩定農畜產品價格

農委會說明，為提升短期葉菜類消費量，農委會從3月16日起將不定期、不定品項提供當季蔬菜給國軍加菜，由26處副供站原供應單位每週提供2次，另也將提供20處慈善團體，依機構需求及所在地點分配，此外，雲林縣為短期葉菜

類最大產地，農委會補助雲林縣政府自3月16日推動所轄學校午餐及長青食堂加菜，每週配菜增加一道葉菜。至於豬肉價格穩定措施部分，該會除辦理逾量家畜去化之屠宰凍存、多元行銷及種母豬淘汰等措施外，並將自3月下旬起不定期對國軍副食增加供應優質國產豬肉。期盼中央、地方齊心合作，穩定農業產銷。

### 結合花卉團體力量 分階推動振興方案

針對花卉產業，農委會也整合了產業團體及公協會力量，將於4月至10月期間分階段推動振興方案。第1階段措施主要針對4月份起盛產花卉，規劃於北中南都會區景點設置大型花卉展示，另擇定大眾交通節點辦理中小型花卉療育展示等系列活動；第2階段為提升花卉消費，與產業團體持續規劃拓展網路電商及多元實體通路等措施。期能以花療癒民衆、刺激買氣，衝高國產花卉使用量。

### 肥料預購服務制度 原料無虞農民免驚

近期部分農民反映買不到肥料，農委會除將自3月16日起

推出各地農會及肥料商行開辦肥料預購服務工作，提供便利的購肥管道，農友可以到銷售處預購需要的品項及數量，農委會則會協調台肥在5至7日內供應，充分滿足農友施肥需求。另對於急於用肥之農友，農委會也推出拌肥服務，農友可依照台肥製作的拌肥指南及配方，就可簡單方便完成各種複合肥混拌施用。農委會呼籲，肥料原料庫存充裕，且進口順暢，不會受疫情影響。農友不要恐慌，肥料有需要再買即可，現在有預購更不用擔心以後買不到，所以不必囤積，況且肥料放久了會受潮硬化不好施用。該會同時強調，肥料價格絕不會調漲，請農友放心。

農委會指出，小葉菜的生產期短，容易受消費影響其價格，該會除加強辦理多元管道行銷工作，如後續仍無法有效穩定供需，該會不排除採取耕鋤措施，惟相關措施仍須審慎研議。農委會最後強調，該會將持續推動因應措施，包含強化行銷宣傳，提振農畜水產品消費及價格；提高海外拓銷補助額度，增加外銷誘因；優化休閒農遊場域，振興產業拓展客源；提供優惠貸款及利息補貼，紓緩業者營運負擔。另該會已在官網建置嚴重特殊傳染性肺炎農產業輔導振興專區([https://www.coa.gov.tw/CVID\\_19/index.php](https://www.coa.gov.tw/CVID_19/index.php))，提供產業窗口及一條龍諮詢服務。

### 109年4月主要作物病蟲害預測

## 病蟲害預測

文、圖/作物環境課



本場作物病蟲害  
診斷QR-Code



紅棗、油甘咖啡木蠹蛾



水稻葉稻熱病病斑



梨赤星病



柑桔銹蟲危害狀

作物別	病蟲害種類
柑桔類	柑桔線蟲、薊馬 柑桔銹蟲、潰瘍病
梨	梨瘤蚜、赤星病 輪紋病
草莓	花薊馬
紅棗、油甘	咖啡木蠹蛾、毒蛾類
水稻	葉稻熱病、瘤野螟
葫蘆科瓜類	白粉病、菌核病 毒蛾類、斜紋夜蛾
荔枝、龍眼	荔枝椿象、荔枝氈蠅
番茄	早疫病、銀葉粉蝨
桃、李	東方果實蠅、褐腐病
胡麻	白粉病



農委會副主委陳駿季說明「因應新冠肺炎疫情暨農業輔導措施」